
Ressort Jugend
(Stand 1. April 2017)
Verantwortung:
Die beauftragte Person begleitet die örtliche Jugendarbeit aktiv.

Aufgaben

· Die beauftragte Person für Jugend verantwortet und koordiniert zusammen mit den Beauftragten für Religionsunterricht, Familie und Kind und Junge Erwachsene das Konzept und die Umsetzung der Geistlichen Begleitung.

· Vertritt die Interessen von Jugendlichen in der Kirchenvorsteherschaft
· Hält Kontakt zu den verschiedenen Bereichen der Jugendarbeit.
· Fördert die Zusammenarbeit mit anderen Konfessionen, Kirchen und Vereinen.
· Begleitet und unterstützt Mitarbeitende im Jugendbereich.  
· Bietet bestehenden Gruppen der Jugendarbeit Hilfestellung und/oder nimmt teil z.B. bei der Vorbereitung und Durchführung grösserer Anlässe; bei Kontakten mit Eltern und Öffentlichkeit; bei religiösen Anlässen.
· Fördert die Öffentlichkeitsarbeit der Jugendarbeit.
· Gewährleistet den Informationsfluss zwischen Jugendarbeit, KIVO und kantonalkirchlicher Arbeitsstelle.
· Fördert eine kirchliche Jugendarbeit, in der Erwachsene zusammen mit jungen Menschen den christlichen Glauben so leben, dass miteinander Sinn, Hoffnung, Freude, Trost, Freiheit und Solidarität erlebt werden können.
· Besucht Weiterbildungen und Kontakttreffen der Arbeitsstelle Jugend.

Kompetenzen und Stellung

· Die beauftragte Person für Jugend trifft zusammen mit den Beauftragten für Religionsunterricht, Familie und Kind und Junge Erwachsene die strategischen Entscheidungen der „Geistliche Begleitung“ und erteilt den entsprechenden Mitarbeitern Aufträge. 

· Die Kontaktperson trifft zusammen mit der Jugendkommission Entscheidungen inhaltlicher und struktureller Art. Leitet eine vorhandene Jugendkommission.
· Verwaltet den Pauschalbetrag, welcher der Jugendarbeit zur Verfügung steht.
· Die Kontaktperson ist gewähltes Mitglied der KIVO mit dem Ressort Jugend oder beauftragtes Gemeindeglied mit regelmässigem Kontakt zur KIVO.

Anforderungen

Jugendarbeit ist vor allem Beziehungsarbeit. Jugendliche gern haben ist die wichtigste Anforderung. Dann zählen in der Jugendarbeit vor allem Qualitäten, die in zwischenmenschlichen Beziehungen zum tragen kommen, wie z.B. Teamfähigkeit und Flexibilität, Bereitschaft zur Zusammenarbeit, Einfühlungsvermögen, Kontaktfähigkeit, Verlässlichkeit, Konfliktfähigkeit, Offenheit, Freude am Experimentieren.

Zusammenkünfte

1. Jedes Jahr organisiert die Kantonalkirche eine Einführung ins Ressort.

2. Die Kantonalkirche lädt Interessierte an der kirchlichen Arbeit mit jungen Erwachsenen zu Fachtreffen ein. Teilnahme wird erwartet.

Arbeitsstelle Jugend, Oberer Graben 31, 9000 St. Gallen

Michael Giger, Beauftragter für Jugend, giger@ref-sg.ch

